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OPCION A.
1 1 1
1. Considerar la matriz A=|1 -1 1
1 1 -1
a) Calcular el rango de A. (3 puntos)
b) Discutir si existe solucion y resolver, caso de que sea posible, el siguiente sistema de ecuaciones lineales:
X 0
Aly|=|0
0
z (3 puntos)
¢) Cambiando una sola ecuacion, convertir el sistema de ecuaciones lineales del apartado b en un sistema que tenga
infinitas soluciones. Calcular dichas soluciones. (4 puntos)

SOLUCION.

a) Utilicemos las transformaciones elementales para conseguir una matriz triangular del mismo rango que la dada:

1 1 1 I 1 1

rg 1 -1 1 =rg 0o -2 0 [=3 Transformaciones elementales realizadas: F,—F, , F;—F,;
I 1 -1 0 0 -2
b)
X 0 1 1 1)\ (x 0 x+y+z=0 XxX+y+z=0
Aly|=|0| & 1 -1 1 ||y|=|0] & x-y+z=0 < -2y =0
z 0 1 1 -1)lz 0 x+y—-z=0 -2z=0

El sistema es compatible determinado y, como es homogéneo, su unica soluciones: x=y=z=0

c) Basta con sustituir la tercera ecuacion (por ejemplo) por una combinacion lineal de las otras dos: E; =E; + E,

x+y+z=0 " x+y+z=0
En este caso, el sistema queda: {x—y+z=0 < {-2y=0 = x=-4,y=0,z=41
2x+2z=0 2y=0

Transformaciones elementales: (1) E;—E; , E;—2E,

2. Sea f: /// una funcion que cumple las siguientes condiciones:

iy lim f(x)=1 iiy lim f(x)=1 iii) lim f(x)=-o iv) Ilim f(x)=+0 v) f(0)=0
X—>—0 x—2" x—2"

X—>+00

Se pide:

a) Dibujar la grdfica de una funcion f que verifique las cinco condiciones anteriores. (Razonar la grafica dibujada).

(4 puntos)
b) Dar la ecuacion de la funcion representada en el apartado anterior. (Razonar la respuesta). (2 puntos)
¢) Representar la grdfica de la funcion g(x)= 5 haciendo un estudio de su crecimiento, decrecimiento, concavi-

dad y convexidad. (4 puntos)

SOLUCION.



La gréafica cumple todas y cada una de las condiciones
exigidas:

X tiene una asintota horizontal de ecuacion y = 1 como
indican las dos primeras condiciones.
y=1 X tiene una asintota vertical de ecuaciéon x = 2como
indican las condiciones tercera y cuarta.
X pasa por el origen de coordenadas como indica la
quinta condicion.

x=2

., X . , . .y ,
b) La ecuaciéon es f(x)= Py pues tiene una asintota vertical de ecuacion x = 2 (ya que /im f(x)=o ), una
x—>2

asintota horizontal de ecuaciony =1 (yaque lim f(x)=1) y pasa por el origen de coordenadas,
X—>0

c) La grafica es la del apartado a). Estudiemos su crecimiento, decrecimiento, concavidad y convexidad:

g(>6)=L = g)= = g'(x)

x-2 (x-2)%
X Como g '(x) <0 [Ix = g(x) es decreciente en todo su dominio
X g "(x) <0 parax <2 luego g(x) es convexa en (— 0, 2)

T (@-2°

g "’(x) >0 parax > 2 luego g(x) es concava en (2 , oo)

3. Se tiene dos urnas U; y U,, con bolas blancas y negras. La composicion de las urnas es la siguiente: la U; contiene
tres bolas blancas y siete negras, la U, contiene cinco blancas y cinco negras. Se saca una bola de la urna U, y se
coloca en la U, , sin mirarla; luego se saca una bola de la urna U,. Se pide:

a) La probabilidad de que la bola que se saca de U, sea blanca. (5 puntos)
b) Sabiendo que la bola que se saca de la urna U, es blanca, ;cual es la probabilidad de que la bola que se paso de la
urna Uj a la U, fuera blanca? (5 puntos)
SOLUCION.

Construyamos el diagrama en arbol de la situacion:

URNA U, URNA U, a) Es una aplicacion del teorema de la probabilidad total:
B
6/11 ? P (By)=p(B)-p(By/B)+p(N) p(B,/Ny)=
B 3 6 7 5 18 35 53 0.48
1 = — 4. =4 =" %),
3/10 10 11 10 11 110 110 110
511 N,
b) Es una aplicacion del teorema de Bayes:
B
7/10 2 2 p(B,/By) = p(B)-p(B,/B) _
N, p(B)-p(By/B)+p(Ny)-p(By/Ny)
6/11 3.6 1818
N, ___ 1o __ 110 _110 18 .,

36,75 18 35 5 5
10 11 10 11 110 110 110
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OPCION B.

1. Un camion puede transportar como mdximo 9 toneladas de mercancia por viaje. En un cierto viaje desea
transportar al menos 4 toneladas de la mercancia A, y un peso de la mercancia B que no sea inferior a la mitad del
peso que transporta de A. Sabiendo que se cobra 3000 pesetas por tonelada de A transportada y 2000 pesetas por
tonelada de B, se quiere saber cuantas toneladas de A y B se deben cargar en el camion para obtener la ganancia
maxima. Para ello se pide:

a) Plantear el problema que se debe resolver (funcion objetivo y restricciones) (5 puntos)
b) Representar la region factible. (2,5 puntos)
¢) Resolver el problema, explicando los pasos seguidos hasta obtener la solucion. (2,5 puntos)
SOLUCION.
Mercancia N° de toneladas Ganancia a) XFuncion objetivo (maxima): F(x , y) =3000x + 2000y
A X 3000x X Restricciones:
B y 2000y
>0 y
x>
2 F(X s Y) = y > i
¥ 3000x + 2000y 2

y=z ) x+y<9

x+y<9
b)

A Obtencion de los vértices de la region factible:
x=4
Vértice A: x = x=4,y=2
y==
y=x/2 2
Veértice B x=4 4, y=5
értice B: = x=4,y=
A.2) x+y=9 4
- - E
C Vértice C: Y75 = x=6, y=3
x=4 Xty =9 x+y=9

¢) La solucion esta en alguno de los vértices de la region factible. Sustituyamos las coordenadas de cada vértice en la
funcion objetivo y observemos el valor que tiene:

F4,2)=16000 , F(4,5)=22000 , F(6,3)=24000 = la maxima ganancia se obtendra cargando 6 toneladas

de A y 3 toneladas de B

2. Dada la funcion y =x’ +x 12, se pide:

a) Dar los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion. Razonar si existen maximos y minimos, y en caso de

que existan, calcularlos.

(3 puntos)

b) Dar los intervalos de concavidad y convexidad de la funcion. Razonar si existen puntos de inflexion, y en caso de que

existan, calcularlos. (3 puntos)
¢) Representar la grdfica de la funcion. (2 puntos)
d) Dar la ecuacion de la recta tangente a la funcion en el punto de abscisa x = 0. (2 puntos)

3



SOLUCION.

a) El crecimiento y decrecimiento de la funcién dependen del signo de la primera derivada: y ' =3x? +1

Puestoquey "> 0 [1x = la funcidn es siempre creciente
No puede tener maximos ni minimos porque y’'[10

b) La concavidad y la convexidad dependen del signo de la segunda derivada: y’ = 6x
Comoy’ " <0 para x<0 = lafuncidn es convexa en (— 0, O) .

Como y ">0 parax>0 = la funcién es concava en (0,).

Los posibles puntos de inflexion son las soluciones de la ecuacion y”" = 0. En este caso: 6x=0 = x=0. Como
y ""=600 = la funcion tiene un punto de inflexion en (O ,— 2).

c) Las funciones polindmicas no tienen asintotas. Ademas: [lim f(x)=— y [lim f(x)=+o0
X—>—0 xX—>+00

=0
Calculemos los puntos de corte con los ejes: con OX: {y ; = X +x-2=0 = x=1: (1,0)
y=x+x-2
x=0
con OY: 3 = y=-2: (0,-2)
y=x +x-2

La gréfica sera:

d) Ecuacion de la recta tangente: y—y,=m (X —X,) donde: m=f(0)=1y (X9, yo) = (0, !2). Por tanto, la ecuacion

es: y+2=x = y=x-2

3. Dos tiradores disparan sobre una diana. Uno tiene dos aciertos cada cinco disparos y el otro un acierto cada dos

disparos. Si los dos disparan al mismo tiempo, se pide contestar razonadamente a las siguientes preguntas:

a) La probabilidad de que los dos acierten. (2,5 puntos)
b) La probabilidad de que alguno acierte. (2,5 puntos)
¢) La probabilidad de que ninguno acierte. (2,5 puntos)
d) La probabilidad de que uno acierte y el otro no. (2,5 puntos)
SOLUCION.

Construyamos el diagrama en arbol de la situacion:

A
12 2 21 1
A 52 5
2/5 ! 31
by 1-p(FiN"F,)=1-—-—=1-0,3=0,7
12 F, 5 5
31
12 A, C) p(Fl(\FZ):g'EZOa:5
3/5
F, d) p=p(A NF)+p(F A :3.l+§.l:i+i:05
) p=p(4 2)+p(F 2)52521010 >
12 F,
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